

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Знамя труда

Орган Хайбуллинского райкома КПСС, районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1 XI. 1931 г. Суббота, № 33 (4133) 17 марта 1973 г. Цена 2 коп.

## К обмену партийных документов

### Растет активность коммунистов

Партком колхоза «Новый путь» и бригадные парторганизации считают обмен партийных документов важным организационно-политическим делом, которое послужит дальнейшему укреплению партийной дисциплины, повышению активности коммунистов и усилению их работы по выполнению задач, поставленных XXIV съездом КПСС, подъему трудовой и политической активности колхозников по выполнению своих социалистических обязательств на третий, решающий год девятой пятилетки.

Об этих задачах много говорили на общем партийном собрании в сентябре прошлого года, где обсуждали вопрос «О задачах парторганизации колхоза по выполнению постановления майского (1972 года) Пленума ЦК КПСС «Об обмене партийных документов». Коммунисты со всей серьезностью пошли к обсуждению данного вопроса, высказали критические замечания в адрес тех, кто нарушает Устав партии. Были намечены мероприятия.

После этого члены парткома, бюро бригадных парторганизаций начали вести индивидуальные беседы с коммунистами, в первую очередь с теми, кто имеет партвызывания, пропускает партсобрания, политзанятия, не вовремя платит членские взносы и

т. д. Проверена правильность записей в партдокументах. За прошедший период после упомянутого собрания коммунисты стали активизироваться, соблюдать дисциплину, идти в авангарде на производстве. Коммунисты Лаушкин и Колесник, имевшие партийные вызыскания, показали себя с хорошей стороны, и наша парторганизация сняла с них вызыскания. У нас заведен учет бесед с коммунистами, где кратко записываем суть этого разговора и выводы.

На бригадных партсобраниях, проведенных в феврале этого года, где обсудили постановление ЦК КПСС «О работе парторганизации колхоза им. Ленина Зерноградского района Ростовской области», и на общем партсобрании с повесткой дня «О задачах парторганизации колхоза в свете решений лекабрьского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС» коммунисты также высказали много предложений в связи с предстоящим обменом партийных документов.

Можно надеяться, что коммунисты нашего колхоза эту важную политическую кампанию проведут достойно и посвятят свой труд дальнейшему укреплению колхозного производства.

Н. Стоцкий,  
секретарь парткома  
колхоза «Новый путь».

### По 103 ягненка

В Ново-Вознесенском отделении Маканского совхоза завершается ягнение овец. Эта стадная пора у чабанов Ефима Тыщенко и Ильи Божко проходит успешно. От каждой сотни овцев получено сегодня по 103 ягненка. Неплохих результатов добивается и чабан нагульной отары Хасан Юмагулов.

Хотя и в неприспособлен-

ных помещениях, приподняв себя удовлетворительно. Все полученные 807 ягнят в руках заботливых сакманщиц Зоя и Надя Махиборода скоро передадут подросших ягнят чабанам. Крепкими выглядят ягната и у сакманщиц Нажиной Мажитовой, Клавы Сивериной и других.

И. Махиборода,  
управляющий отделением.

### Урожаю 1973 года

Ростов-на-Дону. Десятки тысяч гектаров заняли горохом, ячменем, зернобобовой смесью колхозы и совхозы южных районов Дона. Влага на полях закрыта на полумиллионе гек-

таров.

Киев. Механизаторы большинства хозяйств Украины завершили подготовку техники к весенним полевым работам.

(ТАСС).

Идут проверки между соревнующимися

### Есть чему поучиться друг у друга

В третьем году пятилетки решили между собой соревноваться два соседних совхоза — Акъярский и Маканский. Оба хозяйства довольно крупные, занимающие большой удельный вес в районе по производству продукции полеводства и животноводства.

Соревнование началось с посещения хозяйств и подписания договора на соревнование. Первыми пошли к маканцам представители Акъярского совхоза во главе с директором М. К. Матюхиным. Директор Маканского совхоза Х. Ф. Галеев коротко ознакомил прибывших с делами хозяйства.

Затем делегация направилась в животноводческий городок. Здесь гостям понравилась полная механизация коровников. Но они отметили, что коровы грязные, в помещениях сырьи. В откормочных группах молодняка крупного рогатого скота, хотя в кардах имеются кормушки, кормится под ноги животным.

На этой ферме хорошо поставлено искусственное осеменение коров. В прошлом году из осемененных 320 голов отелились 98 процентов. В хорошем состоянии родильное помещение и профилакторий, где работают Феня Макарова и Соня Коноваленко. Здесь построен хороший кормоцех, но животным давали недозаренную солому и зернофураж в сухом виде.

Хотя в отделении небольшое количество свиней, но они находятся скученно. Новый свинарник — откормочник пока еще неведен в эксплуатацию.

На ферме имеется так называемый дом животноводов. Здесь хорошо. Наглядно оформлен красный

уголок. Но он не отапливается и потому сюда люди не приходят.

Всюду гости придривались осмотрели ход зимовки скота, кое-что посоветовали, беседовали с животноводами, механизаторами, особое внимание обратили на опыт передовиков. Акъярцы остались довольны подготовкой к весеннему севу. Маканцы семена довели до первого класса посевного стандарта, завершено их проправление. Организовано идет ремонт техники, снегоуборка, держание, вывозка перегноя на поля.

Маканцы посетили Акъярский совхоз. Много позже, чем предусматривалось, но они также были довольны тем, что им показали соревнующиеся соседи. Началась проверка с кормоцеха. Здесь хотя и в примитивных условиях на все поголовье крупного рогатого скота хорошо запаривается и вздабривается солома, запаривается и дрожжается зернофураж, приготавливается искусственное молоко. И продуктивность животных значительно выше прошлогодней.

Комиссия отметила исключительно положительную работу телятницы профилактория Р. М. Гзовской. Она уже несколько лет работает без падежа, ежемесячно добивается высоких привесов от своих подопечных.

Свинарки из Макана Неля Сагалаева и Мария Труханова обменялись своими мнениями по получению поросят. Мария Марковна уже полтора десятка лет работает в свиноводстве. В прошлом году от закрепленных свиноматок получила 679 поросят.

### Сводка о надоях молока за первую декаду марта 1973 года

Наименование хозяйств	Валовый надой за декаду (цент)		Ср. надой от коровы (кг)	
	1973 год	+,-к 1972 г.	1973 год	+,-к 1972 г.
<b>Колхозы:</b>				
им. Фрунзе	131	+19	47	-5
Новый путь	190	-44	51	-13
Кр. доброволец	200	-63	49	-14
им. Калинина	182	+12	65	+2
Красное знамя	348	-10	75	+2
им. Ленина	547	-16	73	+3
Сакмар	175	+43	58	+12
им. Салавата	185	+65	55	+25
<b>Совхозы:</b>				
Акъярский	586	-22	56	-3
Таналыкский	784	+42	82	+5
Хайбуллинский	452	-24	63	-4
Маканский	663	+16	67	+2
Матраевский	658	-28	63	-1
Степной	220	+64	67	+19
<b>По району:</b>				
	5332	+110	64	+1

им. Калинина. Не скажешь этого о животноводах колхозов «Новый путь», им. Ленина и Хайбуллинского, Акъярского совхозов. Своим отставанием они тормозят выполнение районом плановых заданий 1973 года не только по произ-

Это значительно больше, чем у Нели от такого же количества маток. И вообще маканцы сделали выволы, что им надо еще много сделать, чтобы достичь такого уровня развития свиноводства.

В заключении делегация Маканского совхоза посетила совхозный Дом культуры. Здесь им понравилось буквально все: и красочно оформленные стенды в библиотеке, и комната трудовой славы. Есть что посмотреть и в фойе. Тут и лучшие люди совхоза, и четырехдюймовоносач Башкирия и совхоз в девятой пятилетке, и новости страны. Потому что здесь каждодневно многолюдно.

Как в первом, так и во втором совхозе после завершения работы комиссии были подведены итоги. Члены делегаций пришли к единодушному мнению, что для поднятия животноводства необходимо особое внимание обратить укреплению кормовой базы, расширению посевов однолетних трав, возделыванию корнеплодов, усиленными темпами вести строительство и полную механизацию скотопомещений. Для выполнения растущих планов продажи мяса государству необходимо достичь продажу свинины до 50—60 процентов.

Острее нужно ставить вопросы борьбы за экономию и бережливость, снижение себестоимости производимой продукции. Сегодня работать должны под лозунгом: производить продукцию больше, лучше и дешевле. Тогда задачи, поставленные на третий, решающий год пятилетки, будут успешно осуществлены.

возделу, но и по продаже животноводческой продукции.

Средний надой от одной фуражной коровы за два месяца по сравнению с тем же периодом прошлого года возрос в хозяйствах района на 14 кг. Особенно повысилась продуктивность коров в колхозах «Сакмар» — на 97, им. Салавата — на 71, в совхозах «Степной» — на 113, Маканский, Таналыкский — на 40 кг.

Показатели по району были бы еще выше, если бы животноводы колхозов «Красный доброволец» и «Красное знамя» не уменьшили надой соответственно на 71 и 24 кг. На 20 кг уменьшили их и в Хайбуллинском совхозе.

На много снизили надой от коров за декаду в колхозах «Красный доброволец», «Новый путь», им. Фрунзе, тоже самое наблюдается в Акъярском, Хайбуллинском совхозах. Животноводам, специалистам этих хозяйств следует по-серьезному взяться за порученное дело.

## КОЛЛЕКТИВ БЕЗ ПРАВОНАРУШЕНИЙ

В условиях успешного осуществления коммунистического строительства все более нетерпимы становятся любые антиобщественные проявления. Поэтому все большее распространение получает движение за коллективы, населенные пункты без правонарушений.

Когда за такое дело берутся сообща — от руководителей до рядовых членов коллектива — результаты налицо. Это можно показать хотя бы на примере колхоза «Новый путь». Как известно, в 1971 году правление колхоза подвергли резкой критике за рост краж на колхозных объектах и другие правонарушения. Потому что здесь допускались факты краж скота, кормов и других ценностей. Допущена была и кража денег из кассы колхоза в сумме более 3 тысяч рублей. Отдельные члены колхоза допустили факты пьянства, нарушили дисциплину и т. д.

Правление колхоза, партийная организация из этого сделали правильные выводы и в 1972 году мобилизовали всю общественность на борьбу с подобными фактами. В результате чего в 1972 году в колхозе «Новый путь» не зарегистрирован ни единого преступления.

Колхоз расположен на трактах Акъяр—Орск, Акъяр—Сара. Исходя из этого и фактов краж скота в прошлые годы, летом и осенью здесь организовали ночное патрулирование по населенным пунктам и объектам колхоза, поэтому не допустили ни одного случая краж скота, хотя подобные факты были в районе.

Не оставлялись здесь без внимания малейшие факты недисциплинированности, пьянства, была повышена роль общественных организаций в их разборе, проводилась большая индивидуальная работа по поднятию чувства ответственности каждого на порученном участке работы. И это дало положительные результаты.

Но вот за последнее время в колхозе притупилась бдительность. Снова есть факты пьянства, недисциплинированности. А это к хорошему не приведет. Очевидно правление колхоза «Новый путь» учит это и в этом году поведет борьбу за образцовый общественный порядок и, развивая хорошее начинание, добьется еще лучших результатов.

М. Мухаметов,  
начальник РОВД.

КОЛХОЗ имени Ленина — крепкое, многоотраслевое хозяйство, располагающее неплохими землями, потребным количеством машинного парка и сельскохозяйственной техники. За два года девятой пятилетки труженики артели продали государству 28 тысяч центнеров молока, 7500 центнеров мяса, 186 центнеров шерсти, что значительно опережает плановые задания.

Несколько хуже обстояло с производством зерна. Из-за неблагоприятных погодных условий колхоз за два года задолжал государству 61 тысячу центнеров зерна. Если за прошлую пятилетку урожайность в среднем составила 20,5 центнера с гектара, то за два последних года только 12,5 центнера.

Как поднять урожайность полей и уже в нынешнем году вернуть долг государству, сделать более рентабельным животноводство? — об этом шел деловой, принципиальный раз-

говор на общеколхозном партийном собрании при обсуждении итогов декабрьского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС и задачах парторганизации.

И докладчик председатель колхоза И. Г. Новиков, и выступившие в презиях коммунисты прямо отмечали, что причиной низкой урожайности зерновых культур в 1971—1972 годы явились не только неблагоприятные погодные условия. В немалой степени сказалась на урожайности полей неправильная предпосевная обработка почвы. Из-за отсутствия культиваторов и сцепок для мощных тракторов предпосевную обработку пришлось вести дисковыми лущильниками, что сильно иссушало и без того обездвиженную почву. Кроме того, по непонятным

## Решения декабрьского Пленума

### Коммунисты изыскивают

причинам в этом хозяйстве посев зерновых культур произвился в основном рядовым, широкорядным способом, совершенно не применялся перекрестный сев, что не могло не скажаться на урожае.

Принимая обязательства на третий, решающий год девятой пятилетки, труженики сельхозартели имени Ленина решили получить с площади 5350 гектаров не менее как по 20 центнеров зерновых культур, довести валовой сбор зерна до 107 000 центнеров, из числа которого продать 58 000 центнеров государству, в т. ч. 18 000 центнеров сверх плана. Для успешного выполнения этих обязательств проделана определенная работа. Вспашана глубокая, ранняя зябь, в достатке заготовлено семян, проводятся па-

ние агротехмероприятия, в ближайшее время заключится ремонт техники. Предпосевная обработка почвы будет произведен только культиваторами, сев намечено провести полностью узкорядным и перекрестным способами.

До начала весенне-полевых работ будет произведена калибровка семян пшеницы с тем, чтобы довести их до первого класса.

Большое внимание было удалено на собрании вопросам повышения продуктивности общественного животноводства. Отмечалась большая пестрота в надоях, из 58 дюйрок план по надою молока выполнили только 25. При более умелой организации труда значительно выше могли бы быть и среднесуточные привесы. Допускается па-



### БЕСПОКОЙЩАЯ ШОЛОДОСТЬ

Не случайно Раҳмет Тулубаев уважаемый человек в Бурибаевском рудоуправлении. Он один из тех, кто с колышка начал трудиться на руднике, добывая золото, а затем медь.

За стахановскую работу на груди бывшего забойщика появился значок «Отличник соцсоревнования металлургической промышленности» вслед за медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне в 1941—1945 гг.».

Когда в рудоуправлении праздновали 50-летие СССР, пенсионер Раҳмет Кинзягалиевич Тулубаев занял место в президиуме торжественного собрания. Никто этому не удивился, ветеран заслужил это почетное право тридцатилетним трудом в родном коллективе.

Всякое бывало в жизни Раҳмета Тулубаева. 75 лет — большая жизнь. Однако о трудностях, горестях он говорит с юмором, но без прикрас, а о деле, о своем личном вкладе в четыре пятилетки скром-

но.

Интересна сегодня и его боевая молодость. В бурные годы гражданской войны, как и многим сверстникам, пришлось ему с топором — в труле, с клинком — в бою защищать Советскую власть.

По мобилизации в 1919 году он попал на трудовой фронт. В Зиланде заготавливал лес, мастерил телеги — все это нужно было молодой стране Советов.

Но вот зашевелилось кулачество. Подняли головы богатеи. Обманутые и запуганные крестьяне частью примкнули к Чукари Ивановским бунтарям.

Нагрянула банда как-то декабрям вечером 1920 года в Калыршу, где жил Раҳмет, держа путь на Крепостной Зилаир и Каннинский. Не колеблясь, возмущенный делами врагов, вступил он в Акъяре в один из кавалерийских эскадронов, пришедших из Белорецка. Вместе с ним добровольно записался Фазыльян Нураев, Дильмухамет Бурибаев из Акъяра, Гильман Ахметов из

Только хорошие отзывы можно услышать о работе плавильщицы химлаборатории Бурибаевского рудоуправления Татьяны Максимовны Гурентьевой. За четырнадцать лет работы в химлаборатории она накопила богатый опыт. Делая анализы, она определяет без брака содержание золота и серебра в руде.

На снимке: Татьяна Максимовна Гурентьева ставит тигиль в электропечь.

Фото В. Усманова.



Акъюлово, Шарифьян Башиев из Сабырова и многие другие.

Через месяц борьба с «повстанцами» завершилась. В окрестных местах стало спокойно. Но враг мешал установлению власти рабочих и крестьян в других местах страны. В конце февраля наши земляки в составе 6 Сибирского Кубанского полка участвуют в ликвидации кулацко-эсеровского мятежа в Западной Сибири. В районе города Петропавловска мятеjhники добрали свою численность за 3 тысячи человек. День и ночь гонялись советские части за вооруженным врагом. И в апреле леса и степи были чистыми от бандитов.

До самого конца 1921 г. Раҳмет не знает покоя с товарищами, не слезает с боевого коня, громя врагов революции.

Такая беспокойная молодость оказалась у Раҳмета Тулубаева, ветерана забойщика Бурибаевского рудоуправления.

Ф. Байгабулов.

При какой технологии приготовления корма сохранят наибольшую питательность? Ответить на этот вопрос поможет новая лаборатория кормов, созданная при Псковской областной сельскохозяйственной опытной станции. Исследования проводятся на базе опытно-производственного хозяйства «Родина». Полученные лабораторией результаты станут достоянием всех хозяйств области.

На снимке: заведующая лабораторией Н. Ковалева (слева) и старший лаборант В. Прокофьев проводят химический анализ кормов.

Фото А. Овчинникова.  
(Фотохроника ТАСС).

### Сев завершили

Краснодар. Земледельцы Кубани завершили сев ранних яровых зерновых и зернобобовых культур. Они размещены почти на 100 тысячах гектаров.

На полях после прошедших теплых дождей появились дружные всходы.

(ТАСС).

## внутренние резервы

деж скота. Только в прошлом году пало 116 голов крупного рогатого скота, 328 овец, 492 головы свиней разных возрастов.

Коммунисты скотник А. В. Соснин, бригадир первой бригады И. С. Куватов в своих выступлениях отмечали, что причина падежа, низких налобов и привесов на отдельных фермах — это прежде всего слабая кормовая база, неприспособленные помещения, низкая трудовая дисциплина.

Коммунисты подвергли резкой критике заведующих фермами И. Титова, В. Денисова, бригадира второй бригады тов. Семенова за недобросовестное отношение к своим обязанностям, ослабление контроля за расходом кормов, работы с людьми. Были высказаны справедли-

вые нарекания и в адрес секретаря парткома тов. Иванова, председателя колхоза тов. Новикова — за недостаточный контроль и требовательность к заведующим фермами, зоовет-специалистам, слабую связь с животноводами.

Агроном колхоза В. Юшин говорил о том, что в хозяйстве не уделяется должное внимание возделыванию силосных культур. Кукурузодобочные звенья не созданы, посевные площади за механизаторами не закреплены, посев производили зерновыми сеялками. Наконец, завезли кукурузодобочные, но комплектованием, освоением их до сих пор никто не занимается. Немало говорилось об обводнении сено-косых углов, однако дальше разговоров дело не продвинулось.

Речь на собрании шла также об улучшении племенной работы, налаживании зоотехнического учета, строгом расходе кормов.

В работе собрания принял участие второй секретарь райкома КПСС Г. Г. Ильясов. В своем выступлении он подробно остановился на тех задачах, которые предстоит решать партийной организацией, всем труженикам артели в нынешнем году.

Секретарь парткома колхоза В. С. Иванов проинформировал участников собрания о той работе, которая была проделана парткомом, всей партийной организацией по подготовке к обмену партийных документов.

Следует заметить, что и докладчик, и выступающие говорили, к сожалению, больше о хозяйственных делах, обходя вопросы партийной работы, хотя собрание было партийным.

Н. Веряков.

## В чабанской бригаде Шарбанова



На снимке: (слева) Идрис и Халиса Шарбановы. Фото В. Усманова.

Таналыкский овцеводческий союз за последние годы сделал много для улучшения породного состава овцеводства. Первое, с чего они начали, — это отбор лучших по своим качествам овцеводов и завоз для их осеменения улучшенных пород баранов. Для быстрейшего пополнения стала они пошли и на завоз овец лучшей породы из Ставропольского края. Все затраты с лихвой быстро окупились. Производство шерсти в совхозе, причем первоклассной, неизменно пошло в гору. В 1971 году всего настрижено 488 центнеров шерсти, что составляло по 3 кг на одну голову. В прошлом году уже было произведено шерсти 515 центнеров, увеличение настрига с каждой овцы составило на 400 граммов. Продано же государству в засчетном весе 733 центнера.

Передовые чабанские бригады добились в прошлом году еще лучших показателей — довели средний настриг с каждой овцы от 3,9 до 5,6 кг. Сейчас у таналыкских овцеводов наступила первая чабанская стада — окот овец. Надо ска-

зать, что и в трудных условиях нынешней зимовки у чабанов дела идут неплохо, особенно на Савельевской ферме.

Вот отара Идриса Исмагиловича Шарбанова и Фариза Киреева. Это опытные животноводы. Идрис Шарбанов в этой отрасли сельского хозяйства работает уже полтора десятка лет, а чабаном — с 1966 г. Он хорошо изучил тонкости своего дела.

— В нашей работе всегда надо иметь ввиду два показателя: получать хороший приплод и добиться наибольшего количества шерсти, притом высокого качества. А это очень трудно в наших условиях. Мы не имеем хороших помещений для получения приплода. Поэтому в ягнятниках по несколько часов в сутки приходится держать овцеводческую, а это грозит потерей шерсти. Вот тут-то и должно проявляться искусство чабана, — говорит Идрис Исмагилович.

— Второй трудностью является недостаточная кормовая база. Овца любит мягкую траву, а мы их пасем в большинстве на камышах. Поэтому заботимся, чтобы овца пошла в зиму

упитанной, тогда можно получить хороший приплод и много шерсти.

В отаре Идриса и Фариза 972 овцеводческие ягнята.

Ягнение началось не так давно

но уже получено более четырехсот ягнят.

Сейчас пока приходится на каждую обягненную матку по ягненку. Нельзя сказать, что здесь нет падежа.

Есть, но он незначительный.

В работе мужьям помогают жены Халиса и Асия. Они посменно безотлучно находятся в отаре, принимают новорожденных, биркуют и передают сакманщицам. Ежесуточно из рождается более двух десятков ягнят.

Положительно отзывается старший чабан Идрис Шарбанов о работе сакманщицы Райсы Ахтямовой, Халиса Сулеймановой, Фаризы Шарбановой и Лилии Башировой.

В прошлом году эта чабанская бригада получила и вырастила от каждой сотни маток по 90 ягнят, получила по 3,9 кг шерсти с каждой овцы. В этом году они борются за то, чтобы получить по 100 ягнят и по 4 кг шерсти.

Т. Яицкий.

## Агротехника и эффективность удобрений

Труженики сельского хозяйства взяли повышенные социалистические обязательства на третий, решающий год девятой пятилетки по повышению урожайности зерновых и кормовых культур. Для получения высоких урожаев надо применять весь комплекс агротехнических мероприятий применительно к местным условиям.

Основным и решающим звеном в системе агротехнических мероприятий является пар. Анализ урожайности зерновых культур в зависимости от предшественников по Сарыкульскому отделению ордена Ленина Матраевского совхоза за 1972 год выглядит так. Пшеница, посаженная по парам на площади 475 га, дала среднюю урожайность по 22,16 центнера, а пшеница, посаженная после кукурузы на площади 870 га, дала урожайность по 21,49 центнера, пшеница по пшенице на площади 295 га — по 13,1 центнера. В среднем пшеница дала урожайность по 20,17 центнера с гектара. Ячмень после пшеницы дал по 11,56 центнера, а после гороха — по 19,1 центнера. Всего с площади 548 га получено по 13,69 центнера ячменя. Горох с площади 186 га после пшеницы дал по 12,5 центнера с гектара.

1972 год был засушливым и неблагоприятным для роста сельскохозяйственных культур. А в неблагоприятные годы особенно видно, где допущены ошибки, как выполнялся комплекс агротехнических мероприятий.

Из вышеизложенного видно, что из всех предшественников, пар обеспечивает самую высокую урожайность. Паровые поля готовим с осени, пашем их безотвальным способом на глубину 36-38 сантиметров. Безотвальная пахота решает три задачи: очищает поля от сорняков, особенно от овсянки; накапливает влагу и питательные вещества; верное средство против ветровой и водной эрозии.

В обработке парового поля мы подчас допускаем ошибки. В течение лета в борьбе с сорняками проводим три — пять культиваций, тем самым в сильной степени разрушаем почвенную структуру на глубине 8-10 см и создаем сильно уплотненную пологовую. В весенний период этот рыхлый слой уносится тяжелыми водами, особенно из склонов.

Учитывая ошибки прошлых лет, в 1972 году на всей площади паров мы провели осенью глубокое

лущение безотвальными плугами на глубину 28-30 см с боронованием в агрегате. Это позволит всей влаге впитаться в почву на глубину 30 и более сантиметров и уничтожается сорняки.

Высокие урожаи обеспечиваются только комплексом всех агротехнических мероприятий: это и первоклассные семена, накопление влаги путем снегозадержания и задержания талых вод, своевременный и качественный посев и ряд других мероприятий.

Существует ли зависимость урожая от эффективности применения удобрений? Да, существует и очень большая. Опыт показывает, например, в бригаде № 8 на поле № 6 на площади 343 га, предшественник — кукуруза, было внесено по 40 кг на гектар двойного суперфосфата при посеве вместе с семенами. Урожай составил 19,1 центнера. А рядом поле № 7, где было внесено точно такое же количество удобрений при посеве с семенами, но урожай получили только по 13,1 центнера. И это потому, что здесь предшественником была пшеница. В прошлом году мы простой порошковый суперфосфат внесли на площади 1000 га под пахоту с помощью авиации (по 2 центнера на гектар). Но самый эффективный способ внесения удобрений — это при посеве.

Навоз в большинстве случаев вносится под посев кукурузы. В прошлом году вывезли и внесли в почву 4000 тонн перегноя на пары и запахали его на глубину 28-30 см. Такой способ внесения перегноя позволяет полностью сохранить питательные вещества и повысить их эффективность.

Коллектив нашего ордена Ленина Матраевского совхоза в третьем, решающем году девятой пятилетки, следя призыва хлеборобов Краснодарского края, обязался произвести 36 000 и пролить 19 000 тонн зерна, чтобы произвести и продать такое количество хлеба нужно получить с каждого гектара посева не менее чем по 25 центнеров зерна. Над решением этой задачи и работают наши хлеборобы.

И. Деменко, агроном Сарыкульского отделения ордена Ленина Матраевского совхоза. Заслуженный агроном Башкирской АССР.

# Сельская учительница

Ищущие взгляды Малики нашли Шарифьямал. И тут же она ощутила дружеское рукопожатие и теплое объятие. Уж не родственники ли? Учителя, прибывшие на августовское совещание учителей района, удивленно переглянулись.

— Ну, как ты, Малика? — начала расспрашивать подругу учительница из Уфимска Шарифьямал Ишкулова.

— Спасибо. Все также, без перемен, живу и преподаю математику в Мамбетово. — отвечает Малика Амантаева. — Дома поряжок. Дети, все четверо, отличники и ударники учебы.

— А как трудно нашей Марьям? Она все там же, в Яманасе. — тяжело вздохнув говорит Малика. — Трагически погиб муж. На руках трое детишек...

Уж кому-кому, но им понятно и близко постигшее подругу горе из Зилаирского района Марьям Багишаеву. Связывает Малику с подругами не только дружба. Росли вместе. Дружили и любили друг друга, словно сестры. Рано осиротев, не смогли как следует познать ласку и заботу родителей. Воспитывались и учились в одном детском доме.

Неразлучных подруг

судьба раскидала по разным местам. С тех пор прошло более 20 лет. Встречи, конечно, хотя и редкие, волниют и радуют Малику.

Не забыть ей совместную учебу, выпускной вечер в Юлдыбаево, последнюю напутственную речь любимого учителя, классного руководителя Талгата Хусиновича Адигамова. Это он сумел зародить у нее, как и у подруг, зерна любви к своей профессии и навсегда определить цель жизни.

Сейчас такую увлеченность учебой, уважение к Малике Багдатовне можно видеть и у мамбетовских школьников из 6 класса, которым она руководит вот уже два года. В математическом кружке, организованном ею, большинство шестиклассники.

В этой школе Малика Амантаева учителяствует более пятнадцати лет. Преподает математику в 4—7 классах. Предмет трудный, потому она стремится обогатить свои знания, регулярно учиться на курсах повышения квалификации. Сейчас учащиеся успешно осваивают математику по новым программам. На районных олимпиадах по математике они не раз показывали хорошие знания этого предмета. За это

М. Амантаева награждалась Почетными грамотами РОНО.

Жить только семьей, школой — значит не видеть вокруг ничего. Это не в обычай Малики Амантаевой. Она постоянно интересуется делами трудового коллектива. Булни Мамбетовского отделения Маканского совхоза — ее будни. Здесь она и агитатор, и учитель, зовущий односельчан к успехам. Дважды они избрали ее депутатом сельского Совета. Сейчас Малика Багдатовна председатель местного общества «Знание».

— Только трудновато, — говорит М. Амантаева. — Все делаем своими силами. А лектора из Акъяра или Макана — редкие гости у нас. Например, только 5 лет тому назад мамбетовцы слушали лекцию товарища из райцентра о международном положении. А в прошлом году о 50-летии СССР рассказал инструктор РК КПСС К. Бинев. Этого для нас мало.

Поэтому Малика Багдатовна стремится к тому, чтобы члены общества получили удовлетворяли духовные потребности мамбетовцев и сагитовцев.

Так живет и работает сельская учительница из Мамбетово М. Б. Амантаева. Ф. Байгабулов.

## Сказали: „Спасибо!“

Самые юные школьники — учащиеся 1—4-х классов — выступили с концертными номерами. Они понравились всем — и взрослым, и юным зрителям.

Мастера Баймурзина, ученица 8-го класса.

## СПОРТ СПОРТ

### Самые меткие

Недавно в Абишевской средней школе военрук С. Турушев организовал среди учащихся девятых классов стрелковые соревнования. Погода выдалась на славу. Было ясно, безветренно. Многие девятиклассники показали хорошие результаты. А звание лучших стрелков среди мальчиков завоевал Р. Ибрагимов, среди девочек — Т. Сурина.

Я. Хунафина, юнкор.

### В УПОРНОЙ БОРЬБЕ

В Уфимске состоялись шахматисты. Среди 23 участников победителями в командном зачете вышли работники ЦРМ. Призовы места завоевали токарь Марат Исмагилов, слесарь Гаяз Кинзыбаев и бухгалтер Юрий Семенов. Команда шахматистов стройца совхоза заняла второе место.

А. Лобанов.

## РЕЙД «КОМСОМОЛЬСКОГО ПРОЖЕКТОРА»

### Живут и учатся хорошо

На днях рейдовая бригада побывала в интернате Антинганской восьмилетней школы. Добрые дела сразу бросаются в глаза. У крыльца интерната снег расчищен. Заходим в интернат и встречаем повара Абзильдину. Она в это время готовила ужин, и в кухне стоял аромат вкусно готовящейся пищи. Задаем повару вопросы: как идет работа? Какие получают по качеству продукты? Есть ли молочные блюда?

— Мне по душе эта работа, — говорит Абзильдина, — тем более, что ребята уже взрослые, в помощь никогда не отказывают. Продукты всегда свежие, получаем их почти ежедневно. Молоко для ребят дает колхоз.

Заходим в первую комнату, где живут девочки. Комната большая, светлая, в ней тепло и чисто. Староста Валя Горшенина рассказывает, что здесь живут 16 девочек, живут дружно, помогая друг другу.

У ребят в комнате тоже хорошо. Старостой у них ученик 8-го класса Олег Юрин. Он говорит, что восьмиклассникам больше требуется времени на подготовку уроков, так что если мы учим, то младшие не мешают, а занимаются полезными делами. В свободное время ребята читают книги, играют в настольные игры.

Мы пришли к мнению, что условия, в которых ребята живут и учатся, хорошие.

Все ребята из Новопетровки. Каждое воскресенье их вовремя увозят домой и привозят на занятия.

В. Ивлев, секретарь комитета ВЛКСМ колхоза «Красное знамя».

Е. Гусева, секретарь комсомольской организации Антинганской бригады.

Н. Горшенин, член ВЛКСМ, учитель.

Телефоны: редактор — 2-11-95, отдел партийной жизни — 2-12-95, ответ. секретарь, отдел переводов и радиокорреспондент — 2-15-95, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, директ. тор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.



В Демократической Республике Вьетнам успешно началось восстановление народного хозяйства.

На снимке: пахота на кооперативных полях в провинции Куангбинь.

Фото ВИА-ТАСС.

### Разрешите побесокоить

## С УТРА ПОРАНЬШЕ

Заведующий фермой второй бригады колхоза им. Ленина И. Титов систематически пьянствует, недобросовестно относится к своим обязанностям.

Поллитру взяв с утра под ручку, Идет Титов, потупив взор, Беда, когда пропьет получку, Но честь пропьет — совсем позор.

## НЕ В СВОЕЙ РОЛИ

В колхозе имени Калинина на протяжении трех лет членом правления числится Акбалин, хотя избран был Хабибуллин.

Говорил Акбалин речи, Весьма горячие слова: — Я член правления, Это значит — мне честь В колхозе воздана.

Но при отчете разобрались, Что Хабибуллин избран был Акбалина же и не выдвигали, Хотя правленцем он и слыл.

## Не скучно, но грустно

Прочитав недавно на страницах нашей районной газеты информацию заведующей отделом культуры исполкома райсовета Ф. Б. Алибайевой, акъяры очень обрадовались. Радоваться было чему: двери районного Дома культуры отныне будут открыты настежь для всех желающих.

Культура исполнительства, а не любительства, — это залог успеха. Но никто не придет к ним, не предупредит. Зато входные двери зала закрываются на ключ. Случись беда не так-то просто выйти зрителю. Табачный дым чадит и из кинобудки.

А что творится в зрительном зале? Кошмар! Самые что ни на есть зеленые юнцы занимают места в последних рядах и курят, плюют на пол, свистят, стучат ногами как только теряется резкость на экране. Но никто не подойдет к ним, не предупредит.

Зато входные двери зала закрываются на ключ. Случись беда не так-то просто выйти зрителю. Табачный дым чадит и из кинобудки.

Вместо танцев по-прежнему лихие парни-бородачи режутся в бильярд, не подпуская близко к нему других. И попробуй скажи им что, они тебя мигом выставят за дверь.

А что творится в зрительном зале? Кошмар! Самые что ни на есть зеленые юнцы занимают места в последних рядах и курят, плюют на пол, свистят, стучат ногами как только теряется резкость на экране. Но никто не подойдет к ним, не предупредит. Зато входные двери зала закрываются на ключ. Случись беда не так-то просто выйти зрителю. Табачный дым чадит и из кинобудки.

Так человек после трудового дня пришедший в РДК отдохнуть, уходит из него хмурый, с испорченным настроением.

Иван Нажлак.

Редактор М. И. Жданов.

Коллектив отдела внутренних дел исполкома Хайбуллинского райсовета выражает глубокое соболезнование участковому инспектору Хамидуллину Ах-

ФАИЛА

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.